

中国体育代表团：

欣悉我省运动员邹佳琪和队友邱秀萍密切配合，在杭州亚运会赛艇女子轻量级双人双桨比赛中不畏强手、勇夺桂冠，获得本届亚运会的首枚金牌，为祖国赢得了荣誉，为家乡增添了光彩。在此，谨向中国体育代表团，向中国赛艇队，向邹佳琪、邱秀萍和教练员致以热烈的祝贺！

衷心祝愿我国亚运健儿弘扬奥林匹克精神和中华体育精神，顽强拼搏，超越自我，为祖国和人民赢得更多荣誉。希望参加本届亚运会的浙江运动员，奋勇争先，争创佳绩，为中国体育代表团增光添彩。

中共浙江省委
浙江省人民政府
2023年9月24日

2023年9月25日 星期一 癸卯年八月十一
今日16版 第27149期
国内统一连续出版物号：CN 33-0001 邮发代号：31-1



精彩瞬间，难以忘怀

——杭州亚运会开幕式引发社会各界赞誉

本报记者 金春华 陆遥 张留

杭州亚运进行时

伴随着亚运主题曲《同爱同在》在空中回响，杭州第十九届亚运会开幕式落下帷幕。如歌声袅袅余音不绝，这一夜的芳华，久久地温暖着现场和电视机前的每一位见证者，激动、赞叹、兴奋之情，在评论区、微信朋友圈处处可见。

文化盛宴，尽显江南美

从良渚到宋韵，开幕式体现着中华优秀传统文化的魅力。“开幕式文艺演出大气唯美地呈现了中华优秀传统文化，创新地将数字科技运用到艺术呈现中，给人们带来视觉震撼。”浙江小百花越剧院院长王滨梅说，“在最具国风特色的上篇，我们有29名青年演员随‘宋韵主题游船’表演亮相。下篇中，我们的4名演员身穿穿越剧经典服饰演唱越歌《忆江南》，清丽婉约，充满江南风情，借助亚运向世界展

示了江南文化的诗意典雅和深厚底蕴，彰显了我们的文化自信。”

“这是一场完美的亚运会开幕式，它展现了‘天下大同’的文化理念和‘你中有我、我中有你、团结一致’的精神面貌，也展示了我们中华五千多年文明史的风华。”在浙江演艺集团董事长、总经理周阿勇看来，开幕式舞台的多媒体呈现华丽而有质感，地屏与立体透视网幕完美配合，裸眼3D视效与虚拟影像贯穿始终，让观众享受到一场视听盛宴，“我作为文艺工作者，看完之后非常激动，包括我们浙江歌舞剧院在内的许多本土院团演员都参与了开幕式文艺演出，我们深深为浙江感到骄傲和自豪！”

中国工艺美术大师、杭绣省级非物质文化遗产传承人金家虹在微信朋友圈写下对歌曲《梦想天堂》的感情，“每当这首歌的音乐响起，我们都会不由自主地心生欢喜，有西湖，有钱塘江，秀气和魄力完美融合，这才是梦想天堂。”言语之中，流露出对浙江举办亚运会的自豪。

创新碰撞，数实巧融合

“太炫酷了，仿佛走进一个未来世界。”浙江震天律师事务所律师钱航和家人一起收看了开幕式直播。钱航说，自己在工作早已亲历“全域数字法院”、执行“一件事”等数字化改革创新带来的便利，没想到这次又体验了数字科技创新与文化相融合带来的深深震撼，“比如由裸眼3D视觉技术构筑而成的拱宸桥，是技术与文化的创新；数实相融的点火仪式，是一种理性与感性融合的创新；AR虚拟半球状的数字穹顶模拟出智能炫酷的篮球、足球等，是科技与体育融合的创新……几乎每一个场景切换，我们都要喊一声‘哇！’‘666！’”

开幕式举行时，绍兴越城区公安分局灵芝派出所民警方镜正在参加安保值班。下班后，他马上拿起手机看起了回放。精彩的开幕式让他觉得连日来的加班加点都值得。“叹为观止，也非常振奋和自豪。”方镜说，开幕式中的创意

尤其让自己印象深刻，“比如超1亿名普通人以数字化方式参与主火炬点火，这让我们更真切知道群众参与的重要性，跟我们守护基层平安一样；比如开幕式出现诸多水的元素，别出心裁地点出了‘上善若水’的民族智慧，对我们开展基层工作讲究润物细无声有借鉴。”方镜“三句话不离本行”，笑着解释说这是开幕式深入人心的体现。

“我在现场观看了整场开幕式，全程震撼，不仅是欢呼，时常还惊呼惊叹！”浙江省作协副主席管平潮回想当时的情景，仍情绪激动。他特别点赞主火炬点燃的设计：“虚拟与现实巧妙融合，让点火仪式变成了全世界人民集体参与的节日，这是一个奇观，很荣幸我们见证了这一历史。”作为一名仙侠小说作者，他也被开幕式中首次在大型空间使用的3D双威亚技术深深吸引，“配合网幕和地屏的滚滚浪潮，仿佛把真山真水搬到了‘大莲花’，我们如同见证了仙境降临人间。太赞了！”

(下转第五版)

桐庐姑娘邹佳琪和队友邱秀萍获赛艇女子轻量级双人双桨比赛冠军

中国队摘得杭州亚运会首金



图为邹佳琪(右)/邱秀萍在夺冠后庆祝。

本报记者 董旭明 摄

本报富阳9月24日电(记者 李春刘倩言 张梦月)24日上午，在杭州富阳水上运动中心举行的赛艇女子轻量级双人双桨比赛，产生了杭州亚运会的首枚金牌。中国队选手邹佳琪/邱秀萍获得冠军，成绩为7分06秒78。

乌兹别克斯坦选手伊斯洛莫娃/塔格马托娃获得亚军，成绩是7分16秒

49。印度尼西亚选手科尔普蒂/普特里以7分17秒64获得季军。

杭州富阳水上运动中心位于富春江北支江南岸。600多年前，元代画家黄公望隐居富春江畔，在青山秀水间留下传世名画《富春山居图》。如今，这里成为运动健儿劈波斩浪的赛场，见证了杭州亚运会首金的诞生。

在之前的预赛中，邹佳琪/邱秀萍以小组第一的成绩闯入决赛。来自杭州市桐庐县的00后小将邹佳琪表示：“这是我第一次在家乡比赛，我对赢得金牌非常有信心。”

“我是喝着富春江水长大的，在富春江上拿金牌，我非常激动。”邹佳琪说，“这是我第一次参加亚运会，能获得首

枚金牌很开心。感谢家人和乡亲们们的支持。”赛后，邹佳琪高兴地说。

“走下领奖台后，我们就要准备好面对明年的巴黎奥运会，继续跟着教练好好训练，划好每一桨，完成好每一节课，充分相信队友，相信团队，将训练质量完成到极致，力争走向最高领奖台。”邹佳琪说。(相关报道详见第四版)

巴赫：杭州亚运会开幕式是数字创新和人文风采的完美结合

新华社杭州9月24日电(记者 姬烨 董意行)国际奥委会主席巴赫23日在杭州出席了第19届亚运会开幕式，他称赞这场开幕式是数字创新和人文风采的完美结合。

在钱塘江畔的杭州奥体中心体育场，亚运圣火第三次在中国点燃。国际奥委会官网24日报道说，巴赫与现场观众一起观看了这场令人印象深刻的开幕式。这场开幕式充满了数字创新，并以一种非常有创意的方式呈现了杭州的悠久历史。包括“数字火炬手”与游泳奥运冠军汪顺一道用前所

未有的方式点燃主火炬，开幕式的这些科技创新彰显了杭州在中国创新产业中的地位。

“杭州亚运会开幕式是数字创新和人文风采的完美结合。”巴赫表示，“祝贺中国举办这一鼓舞人心的赛事。”

巴赫说：“杭州亚运会将树立新标杆。我们将看到新兴运动，我们将看到充分利用中国和杭州数字专业技术的赛事组织，我们将看到通过减少碳排放和实施大范围废弃物管理来实现的赛事筹办可持续。总的来说，这将是一届让运动员享受比赛的亚运会。”

浙江推进无障碍环境建设，已成功创建564个省级无障碍社区

让美好生活“无障碍”

本报讯(记者 沈吟 通讯员 何丽军)家住德清县新市镇的沈美加，因病落下双腿残疾，在自家上下楼都成了奢望。2021年以来，德清县实施“家庭无障碍改造”项目，镇政府组织专业人员到沈美加家中评估，并免费安装了残疾人专用升降电梯。“装电梯后，我自己坐轮椅就可以上楼养蚕，帮助家里分担些农活。”沈美加说。

无障碍环境建设，是残疾人平等、充分、便捷地参与和融入社会生活的重要保障。

近年来，浙江大力推进无障碍环境建设，通过为残疾人家庭开展无障碍改造、在社区增设扶手栏杆、在商圈配置

无障碍卫生间、政府网站上增加无障碍浏览功能等一系列措施，从设施改造、信息交流、社会服务等领域进行提升改造，帮助残疾人、老年人等有无障碍需求的社会成员走出家门、融入社会。

早在2018年，省政府就颁布了《浙江省实施〈无障碍环境建设条例〉办法》。此后，浙江每年把残疾人家庭无障碍改造、老年人适老化改造、重要公共场所无障碍改造等纳入民生实事项目。浙江还密集出台标准规范，率先在全国制定《乡村景区无障碍环境建设导则》《城市居住区无障碍设施设计标准》等11项无障碍领域地方标准、团体标准，全面提升全省商业、养老、旅游

等行业的无障碍服务水平。

无障碍环境建设在解决“有没有”的同时，更要解决“好不好”“管不管用”的问题。

借助举办杭州亚运会、亚残运会的契机，杭州同步推进赛事侧和城市侧无障碍环境建设，对交通运输、城市道路、体育健身、旅游景点等十大类重点区域实施专项整治，开展城市无障碍环境有机更新。

宁波图书馆新馆专设视障阅览室，内有3000余册盲文书“阅读”的图书，摆放着一键式智能阅读器、盲文点显器、盲人电脑、阅读阅读器、“阅读”设备，方便视障读者。

动省级无障碍社区创建工作，截至目前，已有564个社区成功创建。

在省级无障碍社区——嘉兴秀洲区蓬莱社区，防滑坡道代替了层层台阶，社区服务中心改建无障碍卫生间，增设无障碍服务台，连社区小公园内都安装了升降平台，方便轮椅群体畅游公园。

无障碍信息交流方面，浙江也频频出手。省、市政府网站和政务APP均增加无障碍浏览功能，推出省级电视台手语天气预报节目，将智能眼镜等纳入无障碍辅具补贴目录。此外，浙江还发挥数字经济优势，开发无障碍导航一张图、中国盲人数字图书馆等一系列信息无障碍系统和平台，积极消除“数字鸿沟”。

盛大开幕仪式 难忘十个精彩瞬间

